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Значение психологических знаний  в формировании личности спортсмена

1. Психология личности
Личность – понятие многогранное, она включает в себя  такие качества, которые являются более или менее устойчивыми и свидетельствуют об индивидуальности человека, определяя его значимые для людей поступки. В понятие личность  входят такие ее характеристики, как способности, темперамент, характер, волевые качества, эмоции, мотивация, социальные установки.
Что же такое личность в спорте?
Без знаний психологических основ личности и индивидуальности спортсменов  в целом, невозможно сформировать  спортивную команду,  применить те или иные методы воздействия на  воспитанников,  достичь поставленной цели и пр.
Достижение успеха возможно лишь при правильном учете индивидуальных особенностей личности спортсмена и при формировании на этой основе специфического технико-тактического стиля его деятельности. Лишь зная индивидуальные особенности личности спортсмена, можно наиболее полно развить и эффективно использовать его возможности.
Личность характеризуется определенной системностью, единством и устойчивостью своих качеств. При учете тренерами этих качеств спортсменов необходимо  обратить внимание на следующие личностные стороны:
1. спортивная направленность и  моральные качества спортсмена;
2. его темперамент, задатки, инстинкты, простейшие потребности;
3. опыт - объем и качество имеющихся знаний, навыков, умений и привычек;
4. индивидуальные особенности различных психических процессов.
Кроме того, особо важное значение имеют ценностные ориентации воспитанников, динамика сложившихся отношений в команде, мотивы поведения по отношению к окружающим людям,  к самому себе, соревнованиям и спорту вообще. Все эти личностные критерии способствуют образованию спортивного характера личности спортсменов.
В характере спортсмена  можно сформировать такие его наиболее устойчивые свойства, которые в значительной степени обусловливают поведение, отношения с другими людьми и с внешним миром. Характер воплощает в себе общечеловеческие свойства и индивидуальные особенности. В структуре характера спортсмена можно выделить:









- его спортивную направленность;








-особенности взаимодействия с другими спортсменами и командой;



-уровень активности и устойчивости при выполнении спортивных заданий;


-эмоционально-волевую динамику поведения. Характер человека приобретает свою социальную направленность в соответствии с разноуровневыми целями его основных видов деятельности.

Спортивная направленность воспитанников находит свое выражение в отношении: 

1. к другим членам  спортивной команды (в доброте, отзывчивости, уважении, дружбе, симпатии и др.);











2. к спортивным занятиям (в добросовестности, дисциплинированности, трудолюбии, ответственности);










3. к Родине (патриотизм, героизм, преданность идеалам);





4. к самому себе (достоинство, гордость, скромность, самолюбие);



5. к природе, вещам, различным явлениям (бережливость, аккуратность). Особо следует подчеркнуть, что личность спортсмена обладает определенной целостностью, которая обеспечивается интегрирующей функцией эмоций, мотивов и воли. Эмоции и мотивы побуждают спортсмена к проявлению определенных черт характера, а воля (через волевые усилия) осуществляет реализацию деятельности с помощью этих черт характера.


В стрессовых ситуациях проявляется установка спортсмена на достижение успеха или избежание неудачи. Люди, у которых преобладает установка на достижение успеха, часто рискуют в острых ситуациях спортивного поединка. Спортсмены, у которых преобладает установка на избежание неудачи, более осмотрительны, ставят перед собой посильные цели, реже рискуют. Спорт, по сути своей, хорошее средство для воспитания личностных качеств. Роль спортивной деятельности в формировании характера заключается в том, что она образует те своеобразные потенциальные основы действий, в которых выражается характер человека, его индивидуальные особенности, воля. Но для того, чтобы выполняемые спортсменом действия в процессе тренировки стали устойчивыми, надежными, они должны сформироваться в систему навыков, благодаря которым в экстремальных условиях соревнований спортсмен проявляет бойцовский характер и способен совершать поступки без длительного размышления и колебаний.
Индивидуальная модель личности спортсмена состоит из шести основных  компонентов. Об этом тренеру следует помнить, для получения   личностных характеристик  и конкретных психологических качествах:
1. Поведенческий компонент. Он  характеризует внешние условия психической деятельности,  включает тип нервной деятельности, темперамент и характер.

2. Мотивационный компонент характеризует внутренние условия психической деятельности, побуждающие спортсмена к достижениям в спорте. Он состоит из: интереса к определенному виду спортивной деятельности, уровня притязания и ценностных ориентации.
3. Интеллектуальный компонент обеспечивает понимание своего вида спорта, техники и тактики спортивных достижений. А также, он включает в себя  психомоторику, специализированное восприятие, оперативную память, внимание, мышление.
4. Эмоциональный компонент обеспечивает саморегуляцию, самоконтроль спортивной деятельности. Включает  эмоциональную устойчивость, психическую саморегуляцию, волевые качества.
5. Коммуникативный компонент характеризует отношение спортсмена к спорту, тренеру,  партнеру,  сопернику.
6. Гендерный компонент показывает, как спортсмены выражают свою индивидуальность. Включает следующие качества: маскулинность, фемининность.

Таким образом, знание тренером  личностных качеств и индивидуальных особенностей личности спортсменов будет способствовать  грамотной организации спортивной деятельности, построению  позитивных межличностных взаимоотношений и достижению спортивных побед. Кроме того, учет индивидуальных характеристик  поможет повышению умений и навыков в спортивной управленческой деятельности. 

2.Самооценка личности

 Проблема возникновения и развития самооценки является одной из центральных в развитии личности спортсменов. Самооценка является необходимым компонентом самосознания, т. е. осознания спортсменами самого себя, своих физических сил, умственных способностей, поступков, мотивов и целей своего поведения, отношения к окружающему, к другим людям, самому себе.     

 Самооценка включает в себя умение оценить свои силы и возможности, отнестись к себе критически. Она позволяет человеку примеривать свои силы к задачам и требованиям окружающей среды и в соответствии с этим самостоятельно ставить перед собой определенные цели и задачи. Таким образом, самооценка составляет основу уровня притязаний, т. е. уровня тех задач, к осуществлению которых человек считает себя способным. Присутствуя в каждом акте поведения, самооценка является важным компонентом в управлении этим поведением. Все это и делает самооценку важным фактором в формировании личности.                                                      

 Самооценка может быть адекватной и неадекватной. В зависимости от характера самооценки у спортсмена складывается либо адекватное отношение к себе, либо неадекватное, неправильное. В последнем случае спортсмен постоянно сталкивается с неуспехом, он часто вступает в конфликты с окружающими, нарушается гармоничность развития его личности. Характер самооценки определяет формирование тех или иных качеств личности (например, адекватная самооценка способствует формированию уверенности в себе, самокритичности, настойчивости, требовательности; неадекватная – неуверенности или излишней самоуверенности, некритичности).
             

 Конечно, вполне адекватная самооценка, адекватное отношение к себе являются высшей стадией развития самооценки. В процессе развития личности должны иметь место некоторые особенности формирования самооценки, специфические для каждой ступени возрастного развития.                                                                                        

 Самооценка, закрепившаяся и ставшая чертой характера, не ограничивается рамками какой-либо одной деятельности, а распространяется и на другие виды деятельности. Важным фактором развития личности являются оценки его окружающими. Эмоциональное самочувствие зависит от того, какие взаимоотношения сложились у него с окружающими людьми, отвечает ли он тем требованиям, которые к нему предъявляются, насколько удовлетворяется его потребность в положительной оценке. С возрастом самооценка как мотив поведения и деятельности становится достаточно устойчивым образованием и более значимой, чем потребность в оценке окружающих.                                                                                                

 Спортивная деятельность - сильно действенное средство воспитания личности. Из практики работы с юными спортсменами известно, что те из них, которые имели завышенное мнение о себе, о своих возможных достижениях нередко прекращали занятие в секции из-за противоречия между мнением коллектива и неадекватной самооценкой. Оценивая уровень решения проблемы самооценки спортсменами своих личностных качеств, а также состояния готовности спортсменов к соревнованиям, полученных в результате педагогических и психологических исследований в спорте:                                                              

Любое спортивное состязание - это игра динамичная. Высокая скорость, быстрые перемещения игроков и внезапная смена игровых ситуаций, необходимость одновременно воспринимать большое количество объектов) или их элементов - все это предъявляет большое требование к объему интенсивности и устойчивости внимания, его мгновенному переключению и распределению. В технических и тактических действиях спортсмена реализуется его творческое мышление, двигательная и логическая память, четкость и многообразие представлений об игровых ситуациях, игровое воображение.                                               

Поэтому, результатом успешной общей спортивной подготовки, в том числе и психологической, является состояние готовности спортсмена к участию в соревновании. Хорошее состояние готовности положительно скрывается на проявление физических, технических, тактических и психических качеств спортсмена. Поэтому точное определение степени готовности имеет большое практическое значение. В спортивной практике существует ряд объективных методов оценки состояния готовности - психологических, педагогических, медико-биологических и др. и субъективных - это самооценка игроком своего состояния.        

 Успешное выступление команды зависит не только от их разносторонней подготовленности и психической готовности к соревновательной деятельности, но и умелого руководства и управления со стороны тренера непосредственно пред чемпионатом (турне, туром) и в его процессе.

     

 Особое назначение для управления соревновательной деятельностью игрока, команды, имеют словесные воздействия. Умение тренера подобрать точные, четкие формулировки, подбадривающие спортсмена, умение сдерживать свои эмоции,, не сорваться на крик, грубость - важнейшее средство психологического регулирования.

 Самооценка спортсменов формируется на основе: 

 1. уровня спортивного мастерства, который  оказывает непосредственное влияние на самооценку готовности спортсмена к соревнованиям. 


  2. преобладание адекватных самооценок готовности к соревнованию до и во время игры свидетельствует о более высоком уровне развития, прогнозирования своих результатов и действий, и более эффектном самоконтроле во время выполнения двигательных действий спортсменов высших разрядов по сравнению с игроками спортивных школ. Большое количество заниженных самооценок после игры у игроков команд мастеров говорит об их излишней самокритичности при оценке своих действий, даже, после успешно проведенной игры.





     

3. яркая выраженность «активности» спортсменов - важным фактором достижения заметных успехов в спорте. Наблюдается, что у спортсменов с высокими разрядами "активность" на порядок выше, чем у представителей низших разрядов.


  
4. у спортсменов с заниженной самооценкой на лицо "беспокойство", "неуверенность" в успешном решении жизненных проблем. 


При формировании  самооценки спортсменов следует обратить внимание следующие  рекомендации?

 1. В интересах повышения эффективности спортивной подготовки спортсменов необходимо целенаправленно формировать у них умение адекватно оценивать свою готовность к предстоящему соревнованию, начиная с начальных этапов занятия спортом, т.е. с того момента, когда юные спортсмены начинают участвовать в официальных соревнованиях. На более ранней стадии, также, необходимо давать начинающим спортсменам задания по самооценке точности выполнения конкретных физических упражнений, проявления отдельных физических качеств.

2. В работе с высококвалифицированными спортсменами в целях воспитания у них социальной зрелости и их безболезненной социальной адаптации, в будущем, необходимо формировать у них адекватную самооценку важнейших личностных качеств, представляющих собой непреходящие общечеловеческие ценности, и уверенность в возможности достойно и успешно применить свои знания, умения, свой богатый опыт после завершения спортивной карьеры.

3. Для совершенствования системы психологической подготовки спортсменов высокого уровня спортивного мастерства к соревнованиям необходима разработка комплекса педагогических воздействий на развитие самосознания и формирования адекватной самооценки готовности спортсмена к достижению высоких спортивных результатов. В него входит: 
1) система самооценивания спортивной деятельности в процессе тренировки, т.к. на уровне высоких разрядов тренировка должна полностью соответствовать его игровой деятельности на соревнованиях. По своей интенсивности тренировка должна быть не ниже самого напряженного матча. Самооценка во время тренировки прежде всего направлена на оценивание точности действий с мячом, т.к. вокруг него завязана борьба во время игры;
 2) система самооценки готовности к соревновательной деятельности перед и в процессе соревнований, т.е. до игры, во время игры и после игры. Эта система совершенствует не только самооценку как таковую, но и спортивную деятельность.

 3. С целью развития прогностических способностей и оценивания результатов, а также более эффективном самоконтроле за своими двигательными действиями в процессе тренировки необходимо "моделировать" предстоящие двигательные действия через проведение идеомоторной тренировки с программой направленности внимания на выполнение основных наиболее информативно-значимых компонентов игры в каждом конкретном соревновании. Как известно, каждая команда имеет свой определенный "стиль", или "рисунок" игры, поэтому в процессе "прогнозирования" обязательно должен входить "образ" или представление о будущем соревновательном действии с этим конкретным соперником. В процессе тренировки у спортсменок вырабатываются умения и навыки игры на конкретного соперника и вырабатываются навыки самоконтроля за своими действиями, в том числе и адекватная оценка успешной и неуспешной деятельности.

4. В процессе спортивной тренировки тренеру необходимо постоянно контролировать особенности проявления личностных качеств спортсменов и "отслеживать" их динамику в различные периоды спортивного совершенствования. По показателям проявлений личностных качеств можно строить психологическую подготовку спортсменок в процессе спортивной тренировки, без всяких "авралов" перед очередной игрой.

 5. Для формирования наиболее благоприятного "психологического климата" в команде и нейтрализации "тревожности", "психической напряженности", "неуравновешенности", "конфликтности" необходима организация "вне тренировочного" периода жизни и деятельности спортсменов. Это могут быть: - встречи с болельщиками; - вечера общения" родителей, спортсменок, друзей и знакомых.

6. Необходимо планирование и обязательное проведение реабилитационных, восстановительных сборов.

7. Особое значение для высококвалифицированных спортсменов имеет соблюдение условий контракта, что создает предпосылки для формирования социальной активности личности.

3. Учет индивидуальных особенностей спортсменов



  

 Психология личности, как известно, соотносится с учением о способностях, типах темперамента и их свойствах, типологии характеров и их формировании, теории воли и волевой регуляции поведения и развития воли у человека, психологической теории эмоций и роли эмоций в жизни человека, психологической теории мотивации и мотивах деятельности.         

Способности – индивидуальные устойчивые свойства человека, определяющие его успехи в различных видах деятельности. Темперамент – качества, от которых зависят реакции человека на других людей и социальные обстоятельства. Характер – качества, определяющие поступки человека в отношении других людей. Волевые качества – специальные личностные свойства, влияющие на стремление человека к достижению поставленных целей. Эмоции и мотивация – переживания и побуждения к деятельности. Социальные установки – убеждения и отношения людей.
Поведение человека зависит не только от социальных условий, но и от особенностей природной организации индивида, а потому обнаруживается довольно рано и четко у детей в игре, занятиях и общении.                  

 Темперамент – это то, что определяет нашу жизнь, общение, переживания. Он является врожденным свойством человека, с ним надо быть в гармонии, научится управлять им.
     

Темпераментов всего четыре. У каждого человека доминирует один из них.
                                     И надо помнить, что нет «плохих» темпераментов, есть незнание сильных сторон каждого из них.  

Итак. Холерика отличает высокая степень неуравновешенности, что проявляется в бурных, часто сложно контролируемых эмоциях; высокая активность, порой воспринимаемая со стороны как чрезмерная; порывистость и резкость в движениях.
 Флегматик характеризуется спокойствием, которое многие окружающие оценивают как безразличие; медлительностью, более размеренным и неторопливым включением в деятельность, а вовсе не ленью; не быстрыми, спокойными и часто однообразными движениями.
Сангвиник обладает высокой активностью, стремится к изменениям и часто ищет что-то новое, отличается быстротой и живостью движений.
 Меланхолик обладает высокой чувствительностью, эмоции имеют большой спектр переживаний, который он чаще держит в себе, движения его обладают плавностью и тонкостью.                                                                   

 Что важно учитывать в тренировочном процессе?
 Если Ваш воспитанник - холерик, надо помните, что он зачастую может плохо разогреться перед тренировкой, нетерпелив в отработке базовых элементов, не склонен к анализу неудачного выступления, может быть невнимателен к тому, что говорит тренер. Он вспыльчив, но отходчив. Его эмоциональные реакции не столько направлены против Вас, сколько скорее всего являются лишь выплеском чрезмерной энергии. С таким партнером важно быть настойчивым и бдительным, в меру строгим; как говорится «держать его в рамках четких правил». Например, после турнира - обязательный анализ, перед тренировкой - отработка бейсика столько-то времени, проговаривание тренеру того, что он услышал и т.п.
 Флегматик на тренировке – это мечта тренера!- с точки зрения настойчивости и упорства в отработке тех или иных элементов. Он редко устает, очень внимателен, сосредоточен, обладает повышенным самоконтролем. Перед тренировкой ему необходимо время, чтобы настроится на танец. В спорте основные сложности флегматика связаны с проявлением эмоций, «проживанием спортивных трюков». Поэтому на тренировках очень важно уделять большое внимание артистичности, отрабатывать не только технику, но и улыбку, настроение, передаваемые через спортивные тренировки. Важно обсудить, что несет тот или иной вид спорта, как это можно показать. Желательно смотреть видео выступлений профессиональных спортсменов с похожим стилем поведения. Если воспитанник – флегматик, надо помните, что его нельзя торопить! Не нужно тратить свои силы на возмущение по поводу его медлительности, лучше помочь ему разобраться с той или иной задачей. И если он задастся целью, то, поверьте, его трудолюбию не будет равных.
 Не заставлять – это основное правило на тренировке, да и в целом во взаимодействии с сангвиником. Если сангвиник заинтересован, он будет долго и тщательно отрабатывать ту или иную технику на тренировке. Если тренер демонстрирует свое уважительное отношение к интересам сангвиника – он будет его слушать. В противном случае, тренировки не будут приносить желаемого результата, а только - трату денег и времени. Такие спортсмены любят менять свое поведение, поэтому нужно тщательно подумать, что преобразовать и изменить. Сангвиника практически невозможно заставить тренироваться, если он этого не хочет. Следует проявить изобретательность для мотивации такого спортсмена, ставя ему всякий раз новые задачи.
 Меланхолик в тренировочном процессе лучше других темпераментов «схватывает» самые тонкие и незаметные другим спортивные движения. Эмоциональная глубина позволяет им очень тонко отрабатывать технику, но при этом, им требуется частый отдых в тренировке, длительная настройка на нее. Меланхоликам следует чуть раньше приходить в зал перед занятиями. Тренеру важно проявлять чуткость в отношении такого воспитанника, свести к минимуму замечания. Лучше сосредоточится на том, что нужно сделать, а не на том, что неправильно. И особенно важно, как родителям, так и тренеру на  меланхолика – не кричать, а говорить спокойно, чуть пониженным тоном. Именно меланхолики, будучи постоянно в сомнениях и переживаниях, часто демонстрируют (при правильной мотивации) уровень спортивных показателей «на две головы выше» своих соперников. На турнире каждый темперамент также будет проявлять себя определенным образом.
 Холерик склонен недооценивать силы соперника и имеет слишком высокую мотивацию, что в результате приводит к предстартовой лихорадке и сложностям в контроле своего волнения на паркете. Он демонстрирует неестественный, наигранный, утрированный танец. Спортсменам – холерикам следует позволить проявить часть эмоций до выхода на паркет, например, попросив станцевать композиции в перерыве. Они достаточно внушаемы, поэтому можно через уверенный и спокойный настрой команды, родителей или тренера передать необходимое состояние.
 Флегматик, так же как и на тренировке, уверен и спокоен в день соревнований. Важно не мешать ему, создавать достаточно расслабленную и непринужденную атмосферу на турнире, чтобы он смог снизить уровень и так высокого самоконтроля. При возникновении форс-мажорных ситуаций надо быть готовым оказать ему поддержку, так как он сложнее всех приспосабливается к изменениям. И надо помнить, что флегматики предпочитают общаться с небольшим кругом знакомых людей. Так что не следует создавайте им лишний стресс от знакомства с новыми людьми.
 Для того, чтобы сангвиник показал себя на турнире, ему необходимо создать небольшой уровень стресса. Например тем, что его соперник сегодня очень хорошо смотрелся на разминке. Сангвиники часто переоценивают свои силы, поэтому важно сохранять адекватный (чуть завышенный) уровень самооценки, но при этом ни в коем случае не занижать ее. Важно заинтересовывать сангвиника всяких раз перед выступлением чем-то новым.
 Меланхолика надо подготовить к турниру заранее. Следует вселять в него уверенность в собственных силах, снижать значимость результата, т.е. места на турнире. Лучше проговорить с ним его опасения, страхи; договориться о том, как и чем можно ему помочь на турнире. Например, оградить от нежелательного общения или находиться в поле его зрения между состязаниями. Нужно помнить, что меланхолики способны достигать высоких результатов, главное оказать им соответствующую поддержку.
Личность тренера и его деятельность
1. Личностные и профессиональные качества тренера

Тренера – это человек   который отличается своими  мировоззренческими и нравственными качествами,  устойчивым желанием и стремлением предать ученикам социальный и профессиональный опыт спортивной деятельности. Он должен быть наделен знаниями по  конкретному виду спорта, конкретными спортивными умениями, качеством преподавания, организаторскими способностями. Тренер должен быть  требовательным, строгим, принципиальным, объективным. 
К специфическим чертам тренера относятся особенности его эрудиция, ум, память, мышление, чувство сопереживания, воля, эмоции. В эмоционально-волевых качеств - уравновешенность, терпеливость, решительность, жизнерадостность.. 
Такая характеристика  позволяет понять общие и специфические черты личности тренера, как теоретика и практика,  психолога, организатора. 

Тренер может завоевать авторитет только тогда, когда его поведение естественно и вытекает из его мировоззрения и убеждений, когда слово и дело у него не расходятся. Педагогический авторитет тренера основывается на глубоком знании им своего дела, бескомпромиссной требовательности к себе, увлеченности своей работой.
Кроме того, личностный авторитет зависит от умения тренера устанавливать правильные принципиальные отношения как с воспитуемыми, так и с коллегами, родителями, общественностью.
Авторитет тренера основывается на таких основных принципах поведения, как:
- любить и понимать воспитанников;
- защищать их интересы;
- быть заботливым, держать связь с родителями;
- быть выдержанным;
- развивать самообладание, способность внимательно и терпеливо выслушивать спортсмена в любой ситуации;
- вырабатывать в себе чувство юмора, умение разряжать напряженную обстановку шутливой репликой, добродушным замечанием;
- прощать несущественные ошибки, которые допущены бессознательно, без злого умысла;
- никогда не повышать голоса.
Это принесет обоюдную пользу: тренеру поможет «сохранить» нервы, спортсмену — выработать привычку к корректному поведению даже в конфликтной ситуации.

Тренер много общается со своими воспитанниками на тренировочных занятиях, учебно-тренировочных сборах, соревнованиях и т.д. Это обстоятельство имеет свою положительную сторону, так как дает тренеру возможность разносторонне узнать своих подопечных, расширить воспитательное воздействие на них. В то же время, это обстоятельство предъявляет к тренеру большие требования: оно обязывает находить надлежащие формы взаимоотношений со своими воспитанниками.
Многое во взаимоотношениях между тренером и учениками зависит от поведения самого тренера, от его стиля руководства. Дело в том, что представление о качествах «идеального тренера» расходятся у тренеров и учеников. Первые акцентируют внимание, прежде всего, на деловых и профессиональных качествах педагога (эрудиция, требовательность, строгость, умение находить оптимальные пути для решения трудных ситуаций). Чуткость, отзывчивость, общительность, доброжелательность тоже отмечаются учителями, но им не придается решающего значения. Ученики же, наоборот, выдвигают эти качества на первое место. Вначале спортсмены смотрят, «какой он человек», а потом уже обращают внимание на то, как тренер проводит тренировку.







  

Понимание спортсменами профессиональных задач воспитания и обучения приходит вместе с ростом их самосознания. Спортсмены-разрядники и мастера спорта считают наиболее значимыми коммуникативные качества тренера, в. которых непосредственно проявляется его отношение к ним (доброта, отзывчивость, справедливость, тактичность, общительность). Однако с ростом мастерства спортсменов эти критерии изменяются. Спортсмены сборных команд страны оценивают тренеров, исходя из функционального подхода. Они считают наиболее значимыми те качества, которые отражают профессионально-деловую подготовку тренеров (высокий уровень компетентности в вопросах методики тренировки, творческое отношение к работе, знание тактики ведения спортивных поединков, умение настроить спортсмена на борьбу, поддерживать дисциплину на сборах, требовательность).











Не менее важное значение имеет и понимание тренерами спортсменов. Оно предполагает умение тренера проникнуть во внутренний мир учеников, найти нужную форму обращения к ним. Взаимопонимание тренеров и их питомцев обуславливает их социально-психологическую совместимость. Непонимание тренером учеников ведет к обостренным негативным взаимоотношениям между ними. Осложняются взаимоотношения из-за неуважения личности ученика, предвзятого мнения тренера об ученике, недостаточного внимания к нему и к его нуждам, невыдержанности и грубости учителя, официальности тона, повышенных интонаций в разговоре, изменчивости в настроении тренера и т.д.
1.Психологические особенности взаимодействия тренера и спортсмена

Во взаимоотношениях тренера со спортсменом большое значение имеет то, насколько тренер считается с мнением спортсмена относительно его тренировок. Соревнования во многом отличаются от их взаимоотношений во время тренировочных занятий. 

Спортивное соревнование по своему характеру - сложный психологический процесс, где огромную роль играют эмоции спортсмена и тренера. Во время соревнования спортсмен вследствие необычного эмоционального состояния иногда очень тяжело переносит упрек или замечание тренера, на которые во время тренировок он не обижался. Более того, иногда такой упрек может вывести спортсмена из равновесия и стать причиной его поражения. Тренер должен в этой ситуации проявить в полной мере педагогический такт, найти такую форму общения со спортсменом, при которой в любом случае не пострадает его самолюбие. В период соревнований у спортсмена повышена чувствительность ко всему, что, так или иначе, касается его выступления и результата, и в первую очередь к любому из проявлений тренера. Поэтому, тренер ни при каких обстоятельствах не должен проявлять волнения, сомнений по поводу предстоящего выступления спортсмена, неуверенности, раздражительности, неоправданной суетливости. Отношение и манера общения тренера со спортсменами во время соревнования должны быть обычными либо более легкими. Содержание и форму своих общений со спортсменом необходимо очень тщательно контролировать.



Существуют  рекомендации, которые необходимо учитывать тренеру и спортсмену, строя свои взаимоотношения в процессе соревнования:

1.Нецелесообразно чрезмерно «раздувать» достоинства соперника, нельзя раздражаться по поводу каких-либо нарушений в технике или необычности его поведения.



2. Не следует успокаивать спортсмена такими фразами, как: «Не волнуйся», «Возьми себя в руки, ты же спортсмен». Они могут вызвать только раздражительный ответ. Целесообразнее говорить «Спокойно» или даже «Волнуйся», напомнив, что умеренное волнение перед стартом - это помощник спортсмена.




3. Если есть необходимость дать спортсмену какие-либо указания в отношении его действий или поведения, то фразы должны быть краткими и понятными. В моменты растерянности, неуверенности спортсмена жесткий, авторитетный приказ выполнять определенное действие может оказаться вполне оправданным, если он отдан в манере, не оставляющей никаких сомнений в правильности и необходимости именно этих, а не каких-либо других действий.
4. Оценивать действие спортсмена необходимо спокойным тоном. Лучше, если среди оценок будут преобладать положительные. Спортсмену, закончившему выступление неудачно, нужно уделить особое внимание. Нельзя выражать разочарований по поводу его результата, подчеркивая бесперспективность спортивного будущего. Заняться анализом ошибок лучше через день-два после соревнований, когда страсти улягутся. 





5. В период соревнований тренер не должен быть озабочен, чрезмерно внимательным или назойливым в своем стремлении помочь спортсмену, особенно перед сном. Ни в коем случае не следует уговаривать его быстро заснуть. Даже «Пора спать» лучше заменить на «Пора отдыхать». Приведенные рекомендации лишь примеры из практики. Хорошо, когда тренер собирает рекомендации, и еще лучше, формирует их для себя, бесконечно уточняя и дополняя в течение всей своей профессиональной деятельности.                 
Управленческие возможности в тренерской деятельности

1. Своеобразие стилей управления
 В процессе многолетней работы у каждого тренера складывается характерный для него стиль руководства, управления командой или отдельными спортсменами. Под воздействием многих факторов (смена коллектива, повышение мастерства спортсменов, развитие личности и т. д.) он может меняться или оставаться постоянным.

Итак, что же такое «стиль»?. Под стилем руководства в психологии понимаются: «...индивидуально-типические особенности целостной, относительно устойчивой системы способов, методов, приемов воздействия руководителя на коллектив с целью эффективного выполнения управленческих функций».
Существуют следующие стили руководства: авторитарный, демократический и либеральный (или свободный, попустительский).
Авторитарный, или директивный, стиль работы тренера характеризуется полным его единоначалием, т. е. единоличным принятием решений (причем только собственной формулировки), стремлением оставить за собой исключительное право поощрять и наказывать. Все руководящие воздействия тренера-автократа облекаются в форму приказа, ультимативных требований, распоряжений. Какие-либо отклонения, неточности при их выполнении, проявление инициативы и самостоятельности вызывают реакцию в виде взысканий, наказаний, выговоров, лишения льгот и т. д. Такой тренер тщательно и строго контролирует всю деятельность и поведение спортсменов, но не с целью проявить заботу о них, помочь им, а с единственным стремлением — все сделать для того, чтобы не сорвать выполнение поставленной перед ним, тренером, задачи.
Тренеры с директивным стилем управления обычно с симпатией относятся к тем, кто не возражает им ни в чем, кто согласен с любыми их предложениями. Поэтому в коллективах, ими руководимых, бывают, как правило, «любимчики», которые не всегда пользуются уважением среди товарищей. В общении с остальными своими учениками и с коллегами тренеры-автократы держатся на расстоянии, а если и допускают вербальные контакты, то только кратковременные, часто переходящие в грубость, несдержанность, бестактность. Не умея найти оптимальный, ровный тон в общении со своими учениками, они при неудачных их выступлениях разражаются руганью, оскорблениями, а при удачных — склонны к лести и заискиванию. Естественно, что такой стиль руководства тренера создает в спортивном коллективе нездоровый психологический климат и конфликтные ситуации.
 Демократический, или коллегиальный, стиль руководства характеризуется передачей тренером части своих полномочий и функций членам коллектива или своим помощникам. Для принятия тех или иных решений тренер-демократ привлекает весь коллектив или актив, обсуждая и согласовывая с ним все предложения.
Развивая дискуссию и обсуждая вопросы, касающиеся деятельности коллектива, тренер развивает деловую личную инициативу и самостоятельность у своих подопечных, не пересекая ту грань, за которой он может оказаться у них на поводу. Коллективно обсуждая те или иные проблемы, тренер-демократ делает это не ради формы. Он действительно желает знать мнение спортсменов, чтобы учесть его, принимая решение. Вместе с тем ответственные и срочные дела, требующие немедленных действий, тренер выполняет сам.

В общении со своими учениками у тренера, пользующегося коллегиальными методами управления, отсутствует диктаторский тон, нет раздраженности и нервозности. Все обращения выполняются им в форме просьб, советов, рекомендаций.
Контролируя деятельность членов коллектива, тренер старается сосредоточить свой контроль на главном, не переходя на мелочную опеку. В отношениях с людьми он объективен, справедлив, вежлив, деликатен, доброжелателен и всегда доступен для контакта, в работе не боится конкуренции, а в своем окружении предпочитает видеть квалифицированных специалистов.
Либеральный (попустительский, или свободный) стиль руководства характеризуется минимальным вмешательством тренера в процесс управления командой. Такой тренер находится как бы в стороне от того, чем занимаются все ее члены. Контроль за деятельностью подчиненных он осуществляет от случая к случаю, основное свое назначение видит в снабжении их информацией и посредничестве между своим коллективом и другими, что мешает ему знать внутренние процессы взаимодействия.
Требования, советы, рекомендации в общении с учениками у тренера-либерала отсутствуют, их заменяют просьбы и уговоры. Любые объяснения нарушения дисциплины, невыполнения задания он принимает без критической оценки.
Такой тренер крайне равнодушен к мнению учеников и окружающих о нем, малообщителен и безынициативен во всем, безразличен к своей управленческой деятельности.
В жизни редко встречаются тренеры, деятельность которых четко укладывалась бы в рамки одного стиля руководства. Обычно в своей работе любой тренер применяет все три стиля, но выраженность каждого из них бывает различной. Преобладание одного или двух из них характеризует тот или иной индивидуальный стиль руководства тренера.
2. Индивидуальный стиль управления тренера
Индивидуальный стиль управления тренера обусловлен личностными качествами тренера; поведением тренера, тоном голоса, каким он отдает распоряжения, внешним видом; необходимостью, разумностью приказов и их своевременностью; психическим состоянием спортсменов. Если, например, тренеру присущи такие качества, как высокомерие, тщеславие, предвзятость в оценках людей, грубость, безразличие к. ним, то негативное отношение сначала возникает к личности тренера, а затем ко всему, что исходит от него, и станет длительным, стойким. Выполнение любого его приказа в таких случаях явно или скрыто саботируется, а если и выполняется, то безответственно, с сарказмом и презрением.
 Позитивное отношение спортсменов к личностным качествам тренера оказывает стимулирующее воздействие на оперативность и четкость выполнения тренерских указаний, положительное восприятие методов его руководства. Даже эмоциональные срывы тренера, если они кратковременны, не способны вызвать отрицательного отношения в целом к методу его управления, поскольку спортсмены понимают, что раздражительность не свойственна их наставнику и вызвана, видимо, чрезвычайными обстоятельствами.
На отношение спортсменов к стилю руководства тренера оказывает воздействие также своевременность и разумность его руководящих указаний. Способность отдавать такие распоряжения, которые соответствуют ситуации, времени и приводят спортсмена или команду к успеху, создает авторитет тренеру. Спортсмены стараются передать такому тренеру всю инициативу, считая, что все сказанное и сделанное им обернется пользой для команды, Правда, в этом кроется опасность самоустранения спортсменов от принятия каких бы то ни было решений. Перед тренером в таком случае встает проблема развития личности спортсменов, борьбы с социальным инфантилизмом, неумением вести себя в той или иной ситуации, принимать самостоятельные решения.
3.Профессиональный контакт со спортсменом
При профессиональном контакте со спортсменами тренер всегда должен помнить, что нельзя критиковать личность, можно критиковать поступки. Только такой подход общения позволяет спортсмену адекватно воспринимать информацию тренера. Грамотное общение приносит пополнение самоценности, конгруэнтности самому себе.
Быть спортсменом очень тяжело. Наполненный энергией, высвобожденной в физиологических сдвигах пубертата, одержимый возникшей потребностью в независимости, полный ожиданий будущих успехов в большой жизни, спортсмен проходит через тяжкие испытания в поисках собственного пути в новом для него спортивном мире. А если учесть при этом, что проторенных путей не бывает, можно легко понять то любопытство и ту тревогу, которые вызывают подростки у тренеров.
Тренерам необходимо создавать условия для раскрытия и развития личности в спорте, и делать это надо заботливо, учитывая психофизиологические особенности спортсмена. Тренеры должны понимать и внезапные перемены настроения спортсмена, и странные на первый взгляд увлечения, и эксцентричное поведение, и новый лексикон, и порой заведомо неудачные начинания.
Спортивный клуб. стадион, зал - самые подходящие места для манипуляции поведением спортсмена, и одна из основных причин постигающих тренеров неудач состоит в том, когда администраторы спортивных учреждений прежде всего настаивают на поддержании дисциплины. А контроль над другими, как мы уже знаем, низводит человеческие существа до положения вещей. И любые молодые спортсмены, родившиеся с нормальным запасом человеческих чувств, превращаются в элементы набора "спортсменов" спортивной школы.
Как только молодых спортсменов начинают усреднять, загонять в определенные рамки и навязывать им жесткие правила, они немедленно начинают протестовать. Дети вообще склонны противостоять контролю, а на тренировках в зале - особенно. Нельзя лишать подопечных эмоций. Они не должны чувствовать себя объектом воспитания. 
Общаясь - воспитываем, воспитывая - общаемся.

Молодые спортсмены, взрослея, вправе ожидать от тренеров мудрых советов, при этом необходимо взаимное доверие. Они не будут доверять тем старшим, которые неискренни с ними. Честность и искренность ценятся больше всего. Тренеры не должны переступать определенные границы в отношениях со спортсменами. Каждый должен знать свое место. И все должны уважать общепринятые нормы человеческого общения.
В общении очень мало нормативов, если это не этикет. Правила строятся в процессе общения в зависимости от партнера. В позиции казаться, а не быть самим собой привык жить педагог. Демонстративное поведение, показное - это не то, что должен демонстрировать тренер. При таком поведении идет погружение в ложь: я себя переборю, но сделаю так, как надо. Чтобы выработать правильное поведение со своими подопечными, тренер должен быть готов к открытому общению, делиться своим внутренним миром, своим состоянием - вот что привлекает молодых спортсменов и располагает к открытому общению.
Правила, которыми должен руководствоваться тренер:
тренер не всегда прав; 
· агрессивный путь добывания уважения - ошибочен. Надо учиться пристраиваться к партнеру сверху. Спортсмен ждет репрессий, а надо поступить по-другому. Агрессивная манера тренера вызывает агрессию (или депрессию) спортсмена - это проигрышный путь;

· поступайте со спортсменами так, как вы хотели бы, чтобы поступали с вами;

· надо быть открытым, чтобы не дать волю нагнетающей атмосфере, надо обязательно прояснять отношения;

· не надо культивировать похожесть на себя;

· избегайте насильственного обращения в собственную веру. Ты прав и я права - это нормально;

· пытайтесь увидеть в каждом ребенке все самое хорошее, что есть вообще в человеке. Грамотность тренера в вопросах общения заключается в том, что он отдает отчет своему поведению. В основе общения должна лежать психология человека.
Ведь вся наша жизнь есть не что иное как общение. В Америке дети пишут сочинение на тему "Я лучший спортсмен в школе", где каждый ребенок рассказывает о своих достоинствах и отношении к себе. За что он себя любит, о своих личных достижениях в спорте.
Надо освободить себя и своих подопечных от зажатости, закрепощенности, но не путать эти термины с развязностью и хамством.

 Чтобы наладить отношения со значимым партнером, надо работать прежде всего над собой. Для этого надо дать отчет о своих трудностях, отнести трудности и на свой счет и на счет других, разработать план для их преодоления.
Роль тренера в развитии личности спортсменов
1. Роль тренера в развитии личности в младшем школьном возрасте
Являясь наставником детей младшего школьного возраста тренер должен понимать и хорошо представлять его психологические особенности связанные с возрастом, индивидуальными  характеристиками и личностными возможностями. Возрастные параметры данного возраста охватывают период от 6 (7) до 10 (11) лет.
В этот период у младшего школьника формируется готовность и интерес к освоению знаний и умений. Несмотря на то, что за ним наблюдается демонстративная манерность, капризы, наигранное поведение, он все больше проявляет  упрямство и настойчивость в том или ином занятии. В нем утрачивается детская непосредственность и появляется осмысленное отношение к окружающим, переживания за свои действия. 

В этой связи, роль тренера в развитии личности младшего школьника заключается в первую очередь в том, что он должен понимать его внутренние переживания, отношение к близким, ко взрослым, команде и др. 
В этот период развития формируется так называемая внутренняя позиция, когда дети задумываются в своем месте в жизни. Появляется осознание своего социального «я». Они подражают взрослым, тренеру, стремятся утвердить свою значимость.
Понимая особенности психологии развития детей в младшем школьном возрасте, тренеру  нужно следовать  следующим правилам поведения:

· способствовать формированию его социальной позиции в коллективе и среди сверстников – участников спортивной секции;

· воспитывать в нем уверенность в себе  и самостоятельность;

· воспитывать в нем ответственность за свое поведение и отношение к коллективу, другим его  членам;

· способствовать формированию чувства взрослости;

·  дать возможность почувствовать собственную значимость в работе к команде;

· воспитывать в нем сдержанность и достойное поведение  при конфликтных ситуациях;

· не забывать о том, что младший школьный возраст является все еще ребенком и давать ему возможность  усваивать  тренировочную нагрузку и упражнения  в игровой форме;

· мобилизовывать внутренние силы для тренировочной деятельности;

· помочь обрести физическое совершенство.

Действительно, в спорт детей приводят различные мотивы: “стать сильным как Алексеев”, “выучиться на Корбут”, “научиться плавать”, “любовь к футболу”. Большинство же не имеют определенных мотивов и посещают занятия по настоянию родителей, поддерживаю компанию товарищу или просто в силу привычки. И от того, сумеет ли тренер создать у учеников стойкую мотивацию к занятиям спортом, поддерживать и развивать ее на всем протяжении многолетнего спортивного пути своих воспитанников в решающей мере зависит успех его работы.
Тренер должен помнить, что каждый новичок в младшем школьном возрасте стремиться к успеху – нужно только разбудить его, сделать первые шаги на этом пути, но ни в коем случае нельзя ставить перед учеником малореальные цели, нацеливать на недостижимые результаты. Эта ошибка приводит к разочарованиям, психологическим срывам и, в конце концов, к желанию оставить спорт. Необходимо использовать стимулы для активации и мотивации, но осторожно.
Спортивный тренер должен как можно грамотней заинтересовать, задержать в спорте юных, может быть в будущем известных, спортсменов. Для этого необходимо приложить усилия непосредственно в работе, в структуре построения тренировочных занятий и вне зала.
А как определить грамотно ли поступает тренер или это вовсе не его призвание? По своему характеру виды спорта неравноценны. Сопоставлять их непросто. Однако есть мерило, которое позволяет довольно объективно оценить труд каждого, независимо от его спортивной специализации. Мерило это – олимпийские медали и мировые рекорды. Чьи ученики добыли на олимпиадах больше всего наград и установили больше рекордов, тот и должен быть признан первым.
2. Роль тренера в развитии личности в подростковом возрасте
Представителями данного возрастного периода являются подростки в возрасте от 10 до 15 лет. Ведущими мотивами у юных спортсменов в подростковом возрасте  являются мотивы самосовершенствования и социальные мотивы. У них наблюдается преобладание адекватной самооценки, формирование уверенности и самоконтроля и невысокий уровень тревожности.
Спортивная деятельность влияет на процесс становления личности подростка не сама по себе, а через установки тренера. Деформирующему влиянию спорта в большей степени подвержены те спортсмены, которые занимаются под руководством тренеров с установкой в своей деятельности только на спортивный результат.
Какие же существуют правила  воздействия тренера на формирование личности подростков?
Как должен себя вести тренер и  подросток в коллективе? Нужно ли всегда действовать  с прицелом на результат? Для получения ответов на эти вопросы обратимся к некоторым практическим рекомендациям.

·  объективное знание психологического климата в коллективе, взаимоотношений между юными спортсменами, их статуса в группе может позволить правильно строить процесс воспитания и корректировать отношения в спортивной группе;

·   учет только своего субъективно-тренерского мнения нередко приводит к ошибкам;

·  периодически полезно проводить тестирование (в анонимном порядке) среди спортсменов-подростков для исследования межличностных взаимоотношений между спортсменами (ниже будут представлены образцы тестов);

·  использовать шкалу "тренер-спортсмен", которая поможет тренеру взглянуть на себя глазами спортсменов (в данной шкале подросток может написать о своем мнении о его деятельности);

·  тренеру полезно поддерживать постоянный контакт с родителями ученика. Это, во-первых, позволит получить информацию об ученике, которую вряд ли можно где-нибудь еще получить, во-вторых, выработать с родителями единые требования на спортивные и жизненные цели подопечного;

·  важным является установление контакта с учителями, которые ведут общеобразовательные предметы. Это позволит правильно спланировать учебные и спортивные нагрузки, и тем самым снизить отрицательные последствия от их сочетания. Одновременно это позволяет ввести учителя в процесс тренировочной деятельности спортсмена и сделать его союзником в этой работе;

·  тренеру необходимо учитывать то, что при реализации программы повышенных нагрузок (особенно в предсоревновательные и соревновательные периоды) у спортсменов-подростков  повышается чувствительность к самым незначительным оттенкам поведения тренера (особенно к замечаниям, несправедливости, недостаточному вниманию к себе и большему вниманию к другим), а поэтому часто возникают неадекватные реакции в поведении подростков. Поэтому тренер должен понимать, что это не капризы со стороны ученика, а результат значительной психологической и физической нагрузки. В связи с этим именно тренеру необходимо учитывать эту ситуацию и тщательно контролировать свое поведение, быть более внимательным, увеличить количество поощрений, похвал и снизить количество негативных замечаний. Очень важно объяснить спортсмену, что такая тяжелая работа может вызывать дополнительное психическое напряжение и что надо контролировать себя. В тоже время тренер не должен потакать капризам и особенно нетактичному поведению спортсмена, причем не только относительно себя, но и в отношении других членов спортивной группы;

·  как бы тренер был недоволен выступлением спортсмена, он не должен реагировать на это эмоционально. Особенно вредна такая реакция сразу после неудачного выступления, когда спортсмен еще сам не отошел от неудачи. Только через некоторое время в спокойной обстановке можно вернутся к анализу причин неудачного выступления. К сожалению, именно в этом случае тренеры чаще всего и создают психологические трудности для будущих отношений;

·  полезным является включение в процесс тренировочной работы метода психоформирующей тренировки. Во-первых, это позволяет создавать более "спокойный" фон во время занятий, во-вторых, использование убеждений, внушений в этом состоянии является более эффективным. Более того, постоянное использование психоформирующей тренировки способствует началу процесса самовоспитания;

·  важным является значительное увеличение роли самостоятельной работы спортсменами-подростками. Это должно стать определяющим принципом в тренировочном процессе, т.к. в процессе такой работы происходит перенос ответственности с тренера за результат спортивной деятельности на самого спортсмена, что так часто не хватает не только юным но и взрослым спортсменам. А ведь это является сильнейшим фактором самовоспитания и подготовки к самостоятельной жизни как в спорте так и вне спорта.

3. Роль тренера в развитии личности в юношеском возрасте
Представителями данного возрастного периода являются юноши и девушки в возрасте от 15 до 20(25) лет. В психологии юношеского возраста особое значение имеет развитие всех познавательных процессов. Поэтому тренеру нужно знать о том, что отличительными познавательными особенностями в этом возрасте являются:
· умение лучше запоминать;






· мыслить логически, теоретически рассуждать;

· уметь анализировать, свободно размышлять на нравственные, религиозные, политические и другие темы;

· делать общие выводы и умозаключения;

· эмоциональный  характер восприятия  события и пр. 

Осознавая всю важность и сложность данного возрастного периода и его отличительных особенностей, положительных и уязвимых сторон в проявлении характера и темперамента по отношению к спорту и спортивным достижениям, тренеру нужно быть постоянно включенным в судьбу  молодых спортсменом и чувствовать ответственность за их судьбу и  спортивную карьеру. При  этом следует придерживаться следующих правил  рекомендательного характера:

· формировать умение  критически относиться к себе и своим личностным  качествам;

· способствовать повышению морального облика и нравственных качеств таких, как: человечность, гуманность,  толерантность, терпимость, уважение к окружающим, сопереживание, верить в дружбу, не подводить команду, помогать в беде и пр.;

· помогать повышению самооценки и веры в себя, свои возможности в спорте;

· быть внимательным к половым изменениям;

·  помогать в преодолении вспыльчивости, грубости, эгоизма;

· развивать коммуникативные способности;

· поддерживать  оптимистический дух;

· воспитывать трудолюбие;

· развивать познавательные способности и пр.

Во время взаимодействия тренера и юношей важное значение приобретает достижение личностью уровня самосознания, знания самого себя, самоопределения. При этом  тренер должен способствовать становлению психологического настроя в поведении, а именно:

· достижению волевых усилий в самовоспитании; 

· воспитывать чуткость, восприимчивость к нравственной оценке своей личности со стороны коллектива и не быть равнодушным к этой оценке, действовать по-своему;

· воспитывать стремление к идеалу и ответственных к спорту;

· воспитывать стойкость, выдержку, самообладание и пр.

Таким образом, роль тренера в развитии личности спортсменов в юношеском возрасте направлена на формирование мировоззрения, самостоятельности суждений, повышение требования к собственному моральному облику,  формирование самооценки,  стремление к самовоспитанию.
Благодаря  взаимодействию и общению тренер способствует формированию духа соревновательности, достижению  активности в спорте, сохранению стабильности интересов и ценностных ориентаций, и, самое главное – раскрытию личностных спортивных качеств.

Конфликтные ситуации и пути преодоления в тренерской деятельности

1. Понятие конфликтов

Уменьшение количества конфликтных ситуаций - серьезная практическая проблема, стоящая как перед руководителями детских спортивных учреждений, так и перед тренерами спортивных коллективов.
Конфликт - это столкновение противоположно направленных целей, интересов, позиций, мнений или взглядов оппонентов или субъектов взаимодействия. В основе любого конфликта лежит ситуация, включающая следующее:

· противоречивые позиции сторон по какому-либо поводу;

· противоположные цели или средства их достижения в данных обстоятельствах;

· несовпадение интересов, желаний, влечений оппонентов.

Конфликтная ситуация, таким образом, содержит субъект возможного конфликта и его объект. Однако, чтобы конфликт развивался, необходим инцидент, когда одна из сторон начинает ущемлять интересы другой.
Готовность к разрешению конфликта - один из ключевых факторов, определяющих его исход. Фактически в некоторых случаях уже одного этого достаточно. Вместе с тем эта готовность достигается непросто, и вызывать ее у других также нелегко.
Важным качеством при общении является способность человека встать на позицию партнера. При ролевом общении (руководитель - подчиненный, тренер - спортсмен) принятие позиции и роли другого означает одновременно более точное его понимание, что облегчает общение. Культура психологического общения предполагает необходимость знания особенностей характера, ценностных ориентаций и потребностей людей. Эти знания крайне нужны тренеру и руководителю для принятия решений, осуществления контроля и т.д. Здесь недостаточно одной общей культуры и профессионализма в области физической культуры и спорта, возникает потребность в специальных психологических и социально-педагогических знаниях. Большинство трудностей, проблем и конфликтов между тренером и воспитанником не могут быть разрешены с помощью уголовного кодекса или дисциплинарных взысканий. Они могут быть разрешены треподавателем лишь в процессе повседневного общения. Но для решения проблем, возникающих в ходе общения, нужны знания о том, как правильно общаться. 
2. Конфликты в спорте и пути преодоления
Практика показывает, что конфликты в спорте обычно вызываются следующими причинами:

· во-первых, недостатками, связанными с организацией труда, неполным и неправильным использованием моральных и материальных стимулов и т.д.;

· во-вторых, недоработками в сфере спортивной деятельности, подбора и расстановки кадров в соответствии с квалификацией и психологическими особенностями; неправильным стилем руководства, проявлением администрирования и др.;

· в-третьих, трудностями и напряженностью, связанными с межличностными отношениями внутри спортивного коллектива.

При проведении беседы по разбору конфликта в спорте необходимо:

· проанализировать и довести до сознания каждого из участников конфликта причины его возникновения;

· выявить его возможные последствия для выполнения коллективом поставленных задач и качества межличностных отношений;

· обосновать выводы, вытекающие из условий возникновения конфликта, и его возможные последствия и предъявить их в качестве контролируемых требований к поведению всех участвующих в нем;

· нейтрализовать антагонистический эмоциональный настрой противников, подчеркнув совместные цели спортивного коллектива, и принять решение о дальнейшей деятельности;

· объективно оценить поведение виновников конфликта и реакцию окружающих.

При подготовке к беседе исходите из того, что участники конфликта зачастую односторонне выражают свои оценки (иногда слишком эмоционально и неэффективно). Перед беседой необходимо уяснить для себя следующие вопросы:

а) в чем заключается существо конфликта, как он проявляется в спортивной деятельности?

б) кто участвует в конфликте, как следует оценить его участие?

в) как влияет конфликт на выполнение коллективом спортивно-воспитательных задач, как можно избежать других негативных явлений?

Чтобы беседа по разбору конфликта протекала в деловой атмосфере, необходимо:

· дать оценку сложившейся ситуации, но только после выяснения истинного положения вещей с помощью конструктивных вопросов;

· объяснить участникам конфликта внутреннюю логику развития конфликтных ситуаций;

· особо подчеркнуть, какие последствия может иметь конфликт для выполнения спортивным коллективом поставленных перед ним задач;

· предоставить всем участникам конфликта возможность изложить свою точку зрения о путях разрешения конфликтной ситуации;

· соответственно оценить усилия партнеров и примите их за основу для дальнейшей разработки проблемы;

· по возможности исключить различные подтасовки, недооценки, отклонения от темы, голословные утверждения с помощью контраргументов или отметьте, насколько это мешает решению проблемы;

· подчеркнуто объективно и по-деловому аргументировать все  решения.

Если партнеры высказывают спорные суждения, уточнить, в чем они видят конкретные возможности для решения конфликта, пусть они почувствуют свою ответственность за ситуацию в коллективе.








При принятии решений учитывать соответствующие предложения участников, конструктивно и критически разбирайте изложенные позиции, четко и недвусмысленно обрисовать пути и условия разрешения конфликта, а также требования, предъявляемые к поведению членов коллектива, и прежде всего к виновникам конфликта.






Чем убедительнее тренер обоснует свою позицию по отношению к виновникам конфликта (после доходчивого изложения причин и следствий, условий и следствий, цели и образа действия при разрешении конфликтной ситуации), тем в большей степени это будет способствовать стабилизации отношений в коллективе и межколлективного профессионального общения. Следует доказать несовместимость с целями коллектива неоправданных требований, нереальных ожиданий, узковедомственных эгоистических интересов, аморальных мотивов социального поведения. Приступая к разрешению конфликта, надо помнить об одном очень важном правиле: нужно проявить толерантность по отношению к участникам  конфликтующих сторон и к самой ситуации. Вместе  с тем, нельзя решать конфликты на одной и той же почве!
Толерантность означает проявление терпимости и великодушия, способствующие значительному смягчению поведения  участников конфликтов, ситуация  изучается со стороны, под другим углом зрения. При этом важное значение имеет насколько противоборствующие стороны смогут прийти к компромиссу и найти взаимовыгодные условия для объединения. 
Толерантный подход к конфликту и его разрешению могут помочь тренерам в формировании у молодого поколения благоприятного отношения к спорту, принципиальных убеждений, к приобретению социально значимых моральных качеств, а также приемлемых моделей поведения спортсменов. На их основе на соревнования и тренировках достигается спортивная выносливость и ответственность, значительно снижающие стресс-конфликтные факторы.
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